

凝聚共识为世界贡献“南方智慧”

——习近平主席致“全球南方”媒体智库高端论坛贺信提供思想引领

11月11日，国家主席习近平向在巴西圣保罗开幕的“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信，与会嘉宾中引发热烈反响。来自新兴市场国家和发展中国家的多国人士认为，习近平主席的贺信阐释了全球南方在人类进步事业中发挥越来越重要的作用，强调了中国始终同全球南方国家一道践行真正的多边主义，为全球南方国家媒体智库助力相关各国逐梦现代化、推动全球治理指引方向。

中国为全球南方合作发展注入动力

习近平主席在贺信中指出，当前，全球南方声势卓然壮大，在人类进步事业中发挥着越来越重要的作用。中国始终是全球南方的一员，永远属于发展中国家，愿同广大全球南方国家一道，践行真正的多边主义，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，携手推动

构建人类命运共同体。

现场聆听了习近平主席的贺信后，巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，中国坚持经济高质量发展，推进高水平对外开放，为解答世界难题提出中国方案，如主张和平对话解决国际争端、根据当下世界新形势加强文化教育、推行绿色发展等，旨在为全世界经济发展创造更好的条件。新华社等多家中国媒体在传播中国倡议、中国行动方面扮演了重要角色，为构建更美好的世界作出贡献。

墨西哥联邦参议院亚太委员会主席、墨执政党国家复兴运动党前主席波列文斯基认为，全球南方的理念在世界上越来越受到广泛认同，而中国正在通过实践将理念转化为现实。中国以共建“一带一路”合作项目支持拉美发展振兴，让全球南方理念落地，促进全球南方国家之间相互尊重了解，共同进步，推动

不同文明交流互鉴，维护多边主义。媒体智库对推动各国各界充分理解全球南方概念发挥着不可或缺的作用。包括新华社在内的中国主流媒体坚持客观报道事实真相，积极传递正能量。

中国向160多个国家提供发展援助，同150多个国家携手共建“一带一路”，同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作，今年中国国际进口博览会特意为37个最不发达国家提供120多个免费展位……在世界百年变局中，中国始终同全球南方国家站在一起，携手同行。

缅甸战略与国际问题研究所联合秘书长钦貌佐表示，中国已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴，在上海合作组织、金砖机制等多边合作中起到引领作用，中国媒体也在其中发挥重要作用。以缅中合作为例，中国媒体积极报道两国合作，在与缅方媒体的交流探讨

中分享经验和思考。

以交流促合作共答时代课题

习近平主席在贺信中强调，在世界百年变局中逐梦现代化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，是全球南方国家肩负的神圣历史使命，也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。

阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奥·朱斯托认为，媒体智库在推动全球南方国家交流合作中发挥着越来越重要的作用。全球南方国家常被错误解读，澄清误解和纠正偏见是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。应采取新战略确保客观事实得以传播，让全球南方国家的声音能够被倾听和理解。即将在拉美国家举行的亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会等多边合作机制都是传播全球南方国家真实信息的重要平台。 (下转03版)

43个外国友城代表团来川共话合作 见证四川与世界共赢之路

四川与世界的交流源远流长，从开辟茶马古道到携手“一带一路”，四川的“朋友圈”早已遍布五大洲。

今天的四川，正秉承开放合作的传统，以更加积极的姿态主动拥抱全球化，展现出无限生机活力。11月11日-13日，全球五大洲30个国家的43个外国友城代表团，共300余名中外嘉宾齐聚成都，共同参与2024四川国际友城合作与发展大会。

外国友城代表团来到四川，如何共同推动国际友城建设赢得更多合作发展机遇？



2024四川国际友城合作与发展大会签约仪式。

国际友城展示区。

新西兰

成都-奥克兰直飞航线 搭建两地交流合作桥梁

2024年是中新建立全面战略伙伴关系10周年，中新两国开创多个“第一”的纪录：新西兰成为第一个与中方签署“一带一路”合作文件、第一个与中国签署自贸协定升级版的西方发达国家。中国一直是新西兰的最大贸易伙伴和最大出口市场，双边贸易额从十年前的约200亿新元翻倍到现在400亿新元左右。两国文旅、教育、地方等交流合作蓬勃开展，友好省州和城市增加到42对。

在2024四川国际友城合作与发展大会开幕式上，四川省与新西兰奥克兰市签署建立友好合作关系意向书。奥克兰市市长韦恩·布朗相信，奥克兰和四川省在深化贸易和投资合作方面潜力巨大。他指出，过去五年，中国与南美之间的贸易额每年增长超过11%；仅中国与巴西之间的贸易额就达到每年4900亿美元。而从中国飞往巴西经停奥克兰，将连接两个巨大的市场，帮助两国建立更具韧性的供应链，并提振双方及奥克兰的经济。

今年4月，四川航空恢复成都直飞奥克兰的航班，成都也就此成为我国中西部地区率先恢复直航新西兰的城市。而在开通直航之前，成都出发前往新西兰需要在第三个城市中转，最快也需要17个多小时，直飞航线开通后，成都与奥克兰之间的时空距离缩短至12小时飞行里程。

“奥克兰和四川一样，都是值得一游的好地方。我诚邀大家乘坐直航，亲自去领

略奥克兰迷人的海港风光。”韦恩·布朗认为，航线的开通，使得两地之间的往来更加便利，两地的合作关系也将越织越密。

匈牙利

“我们不能放开彼此的手” 中国的战略投资是最大驱动力

“我们不能放开彼此的手。”这是国际友城省州长圆桌会议上，匈牙利佩斯州州长萨博·伊斯特万反复提及的话语。今年是匈中建交75周年，两国在经贸、投资、科技、文化等多领域紧密相连。

萨博·伊斯特万自豪地说起，2024年，中国和匈牙利在工业、数字发展和创新领域建立了战略合作伙伴关系。对匈牙利来说，来自中国的战略投资是最大的驱动力。他介绍，中国是匈牙利最大的外国营运资本投资者，有380家中国公司在匈牙利运营，雇用了16000名员工。

从地理位置看，地处欧洲内陆的匈

牙利，面临内陆交通不便的劣势，恰在此时，共建“一带一路”倡议来到“家门口”。欧盟统计数据称，2023年两国双边贸易额超过130亿美元。中国对匈牙利直接投资达76亿欧元，占外国对匈直接投资总额58%，创造就业岗位逾万个，匈牙利连续多年为中国在中东欧地区的第一投资目的地。

萨博·伊斯特万表示，扩大航空、铁路和机场货运及客运，发展大学、学术机构和专业人士之间的合作，发展旅游业，以及基于人工智能等最先进技术共同开发等对匈牙利十分重要。“以卓越技术为基础的发展、可持续发展和保护环境、全球供应安全是我们的共同目标，我们同舟共济。”

格鲁吉亚

团结一致向前迈进 展现合作、和平与可持续发展的重要价值

此次大会“开放合作·互利共赢”的

主题，令格鲁吉亚阿扎尔自治共和国财政和经济部部长雅巴·普特卡拉泽印象深刻，“我们认识到，在互联互通的世界中相互尊重、共同进步的力量。当今世界瞬息万变，我们比以往更有必要共同努力，加强互助合作，跨越国界、文化与大洲的隔阂，团结一致向前迈进。”

雅巴·普特卡拉泽介绍，格鲁吉亚有着独特的字母文字、文化传统与建筑，欧洲与亚洲、东方与西方文明在格鲁吉亚交汇，使这个国家成为这些多元文化的独特融合体。

“具体而言，我所在的历史古城巴统，既是阿扎尔自治共和国的海滨首都，也是世界旅游胜地。”雅巴·普特卡拉泽说，如今，巴统正迅速崛起，在全面发展各类旅游业的同时，也成为全球最具潜力的投资目的地之一。从白雪皑皑的山峦，到独具特色的国家公园，再到迷人的黑海海滩，巴统拥有各式自然风光。地处黑海战略要地，巴统也吸引着全球投资者。

凭借日益增长的经济，巴统在房地产、酒店业、旅游基础设施与可再生能源领域蕴含着大量投资机遇。此外，政府已落实多项倡议，推动可持续旅游发展，建设旅游基础设施，为寻求高回报的投资者提供了有利条件。经过多年发展，阿扎尔已成为该地区的经济枢纽，吸引着来自全球的企业与投资者。

在雅巴·普特卡拉泽看来，四川历史悠久、文化多元，四川开展友城活动，坚定推动国际友好关系，充分展现了合作、和平与可持续发展的重要价值。“这种伙伴关系不仅为文化交流互鉴创造了途径，也为经济发展、教育合作与治理经验分享提供了机会。”

华西都市报、封面新闻记者了解到，四川已与87个国家的500个行政区域缔结友好关系，其中建立国际友城127对、国际友好合作关系373对。中国人民对外友好协会副会长鄯东表示，遍布五大洲的国际朋友圈和合作伙伴网，丰富了中国与相关国家双边关系的内涵，极大促进了双方经济社会发展。国际友城工作也在促进四川实现高质量发展的进程中发挥着越来越重要的作用。

华西都市报-封面新闻记者 杨霁月 摄影报道